

廉洁文化建设之窗

党风廉政和廉洁文化建设只有常抓不懈，才能让干部职工在思想上筑牢不想腐、不敢腐、不能腐的防线。

在宝武创建世界一流企业的征程上，党员领导干部以及关键岗位敏感人员如何理解廉洁的必要性？自身还需要在哪些方面加强廉洁从业意识？如何更好地在岗位践行廉洁自律？本版开设“廉洁‘我’来说”栏目，请党员领导干部、关键岗位敏感人员结合岗位和职务撰写对廉洁自律的认识与思考文章，进一步树立廉洁从业意识，守住廉洁防腐底线。

廉洁是必备素质

宝钢工程工程技术事业部党委副书记、纪委书记、工会主席 惠敏

2023年是宝武建设世界一流企业的关键一年。廉洁自律也是宝武广大党员领导干部以及关键岗位敏感人员的必备素质。

作为纪检干部，要加强政治学习提高履职能力。持续通过参加专题培训班、党委理论学习中心组学习、党组织生活和自学，推进学习领会和行动转化，加强日常教育和监督管理，深入贯彻对党忠诚的第一位政治要求，不断知责于心、担责于身、履责于行，找准工作方向，强化工作实效，践行“学习有高度、思考有深度、行动有力度、工作有温度”，扎实提升政策理论水平和监督检查问责能力。

作为纪检干部，要心存敬畏之心。只有心存敬畏之心，才能从制度约束下由“不敢”过渡到内在自觉的“不想”，让八项规定精神成为“内生抗体”，护卫自己的言行，做

保持廉洁自律 树立浩然正气

到有权必有责、有责必问责、问责必从严。让八项规定精神落到实处，对违反党的纪律和规矩、“四风”问题突出的部门，追究主体责任、监督责任，切实做到问责一个、警醒一片。

作为纪检干部，要做到廉洁自律，全面加强党的纪律建设，严格执行党的政治纪律、组织纪律、工作纪律、财经纪律和生活纪律等各项纪律，严肃查处违反党的纪律特别是政治纪律的行为，认真落实领导干部廉洁自律各项规定，进一步规范干部从政行为。

作为纪检干部，要切实履行党风廉政建设监督责任，切实做到喊响“严禁”落实“严查”。既加强教育党员领导干部，警钟长鸣，不忘宗旨，永葆本色，又紧盯重要时间节点，突出问题导向，强化监督执纪问责，并鼓励群众参与监督，对发现的问题有多少查处多少，决不姑息，保持全覆盖、零容忍的高压态势，形成“不敢腐、不能腐、不想腐”的氛围。

恪尽职守 躬身践行

欧冶工业品华东大区

采购党支部书记 石燕

今年是欧冶工业品全面开启工业品生态平台头部企业建设新征程的起始之年，我们怀揣理想、扬帆起航，我们脚踏实地、乘风破浪。但始终有一个“船舵”规范着我们的航向——廉洁。

何为“廉洁”？《楚辞·章句》释义：“不受曰廉，不污曰洁”。人们自古以来视廉洁为美德，是君子之道、立人之本、处事之基。无论是“两袖清风，一心为民”的包拯、海

瑞，还是“严以律己，清正廉洁”的周恩来总理……我从小时候就受到这些人清廉故事的感染，立志廉洁修身。孔子有曰：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”，身处管理岗位的我，更要秉承这样的观念并以实际行动践行廉洁自律准则，以一身正气感染大家。

如何践行“廉洁”？首先，要牢固树立并夯实清正廉洁思想根基，学懂弄通党风廉政建设相关文件，坚定初心，保持思想清醒，抵制各种诱惑；其次，要不断培养和践行廉洁自律道德操守，严格遵守职业行为规范，不追求虚荣，不纵容贪欲，在业务工作中做到公平公正，在生活中做到洁身自好；最后，要推崇弘扬廉洁奉公文化氛围，以廉为荣、以贪为耻，追求和培养健康的理想信念和行为习惯，从而拥有健康的身体、向上的心态和美好的家庭。

结合自身岗位的职责，除了洁身自好、廉洁自律以外，还需要做好员工的廉洁教育工作，持续不断提升廉洁从业的意识和技能。对新员工、新岗位的“两新”人员，及时进行廉洁教育和风险辨识教育，从意识上树牢防线，提升员工辨识风险的能力，切实保护员工职业生涯安全；明确部门党风廉政监督职责，定期征求意见，发挥群众监督职能；针对各级巡视巡察、纪检监察、审计等发现的相关问题，认真学习并举一反三，检查整改措施的有效性和成效，做到闭环管理；应用公司穿透式大监督平台，进行自查自纠、精准监督、及时规范纠正业务风险，推动业务公正阳光。

“出于公心自会宠辱不惊，两袖清风始

能正气凛然”。在我办公室电脑旁，摆放着一块“欧冶工业品员工廉洁从业负面行为清单”的提示牌，它犹如一块明镜，让我经常“自省吾身，常思己过，善修其身”。我将始终秉持廉洁自律的意识和定力，恪尽职守，躬身践行，在宝武加快建设世界一流企业的征途上奋楫扬帆、赓续前行。

从传统文化中汲取廉洁力量

华宝投资中钢期货

第二党支部书记 李卉

党中央高度重视廉洁文化建设，强调“反对腐败、建设廉洁政治，是我们党一贯坚持的鲜明政治立场，是党自我革命必须长期抓好的重大政治任务”“一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，不仅是反腐败斗争的基本方针，也是新时代全面从严治党的重要方略”“‘不想’是根本，要靠加强理想信念教育，靠提高党性觉悟，靠涵养廉洁文化”。

习近平总书记鲜明提出坚定文化自信，并将其纳入中国特色社会主义“四个自信”，提出“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”，深刻赋予中华优秀传统文化以新的时代内涵。

“落其实者思其树，饮其流者怀其源”。纵观中华民族五千年的文明发展史，廉洁文化始终贯穿其中，博大精深的中华文明本身就是一座丰富的廉洁文化资源宝库。

儒家思想倡导的“重义轻利”“不义而富且贵，于我如浮云”“廉为正本”“天下为公”的思想，讲的就是要有良好的德行，在

物质诱惑面前要保持清醒的头脑，追求财富是人的正当需求，但要从正道获取，否则宁愿不要。以这样的理念修身养性，就能够做到身端行正、清白自守，做到“苟非吾之所有，虽一毫而莫取”。对党员干部来说，就能正确处理好财富与岗位、权力的关系，坚持立党为公、执政为民，始终保持清正廉洁的政治本色。

在华夏浩瀚的历史中，涌现了许多彪炳史册的清官廉吏。他们淡泊名利、清正廉洁、勤政爱民的事迹也是今天新时代廉洁文化的宝贵思想资源。东吴名臣陆绩乘船渡河时的“压舱石”，如今还矗立在苏州古城内文庙府学明伦堂前；铁面无私、不避权贵、执法如山的包拯作为清官的典型形象，被不同体裁的文艺作品演绎传颂；严于执法、除暴安良、生活清廉的海瑞被誉为“南海青天”，在其家乡海南，至今有四座人们自发修建的祭祀纪念他的祠堂……他们对政治清明的孜孜追求、爱民为民的感人事迹，为世人所敬仰，为新时代党员干部为官从政提供了一面明镜。

我们既要通过完善制度、形成规范，让党员干部“不敢腐”“不能腐”，也要充分发挥传统文化在新时代廉洁文化建设中的作用，不断擦亮清官廉吏这面“镜子”，让党员干部都去认真照一照，自觉传承廉洁文化精神，遵纪守法，循礼而动，以廉洁文化涵养清廉之风，树立根植于灵魂深处的浩然正气。

廉洁“我”来说

高举“突击队”战旗，携手践行绿色生产

宝钢股份能环部开展新一轮协同共建



近日，宝钢股份能环环保部分别与炼铁厂、炼钢厂、热轧厂开展2023年度党组织共建活动。活动中，大家以深入学习贯彻落实党的二十大精神为主题，回顾总结了去年一年的党组织共建成果，启动和部署新一轮共建工作任务，签订了年度党组织共建协议。共建厂部一致表示，将进一步巩固党组织共建成果，聚焦“双碳”行动，践行“绿色生产为纲”的理念，保持创A成效，

打造极致能效，积极探索党建与生产经营中心工作深度融合的新模式，努力构建“资源共享、优势互补、互相促进、共同提高”的党建工作新格局。

强化协同，携手共进。2022年，能环环保部与炼铁厂、炼钢厂、热轧厂等厂部以“能效达标”为抓手，共同推进“战危机、创一流”专项行动，全面完成既定目标。在创A工作中，各厂部自上而下积极

行动，克疫情、战高温，高效完成超低排放项目改造、环境整治和超低排放评估监测。

在新一轮党组织共建中，共建厂部把学习贯彻党的二十大精神落实到生产经营的全过程，各方面作为首要任务；紧紧围绕共建主题，在保持创A成效、节能减碳、极致能效领航等重点工作中体现党员价值，高标准、高质量推进共建工作；不断创新党建工作载体，深化资源共享、优势互补、互相促进、协同增效，助力企业做大做强，为公司捍卫行业第一地位贡献更大力量。

活动中，共建厂部相关代表作了专题交流，并举行“党员突击队”“青年突击队”战旗授旗仪式，颁发共建项目战表，共建厂部党委勉励大家凝心聚力，协同奋进，不辱使命，高质量完成共建目标。

(孙莹)

提升产业链竞争力

鄂城钢铁与山西焦煤基层党委结对共建

近日，中南钢铁鄂城钢铁营销中心党委与山西焦煤下属焦煤销售公司党委、汾西矿业党委签署三方党建共建协议。

鄂城钢铁与山西焦煤有着长期的合作情谊，早在上世纪七十年代末，鄂城钢铁就与山西焦煤集团原汾西矿务局建立了煤炭供求关系。在煤炭销售困难时期，鄂城钢铁给予大力支持；在铁路运输紧张、煤炭采购困难时期，山西焦煤给予鄂城钢铁鼎

力支持。经过几十年的合作，山西焦煤已成为鄂钢生产经营不可或缺、举足轻重的战略合作伙伴。

国有企业党的领导、党的建设是强大的竞争优势，此次三方党建共建是深入贯彻党的二十大精神和新时期党的建设总要求，进一步发挥党委把方向、管大局、保落实作用和基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用，以党建共建促进全方位高质量发展，努力构建“组织联合、活动联

办、服务联动”的党建共建新格局，推进党建充分融入生产经营的智慧之举。三方将发挥党委共建活动平台优势，以资源共享、党建共建来助推关系融合、感情融入、文化融合，以管理创新、业务纽带助推携手共赢、共同进步，以商业模式变革、合作模式创新助推各方补短锻长、信息互通，以党建结对共建进一步提升企业的竞争力、创新力、影响力、抗风险能力。

(覃燕妮)

沟通提高效率 协同创造价值

宝钢包装基层党组织开展党内共建活动

日前，宝钢包装成都宝武制罐党支部、河南宝武制罐党支部、上海宝钢印铁党支部分别开展跨部门党内共建活动，以有效发挥沟通提高效率、协同创造价值的作用，建立沟通交流长效机制，促进公司发展。

成都宝武制罐党支部与西南铝高精板事业部供销党支部签订共建协议，围绕党建工作和业务工作

开展了学习交流，并以“重温红色记忆 坚定理想信念”为主题共同开展党日活动，参观了红色教育基地渣滓洞监狱旧址，全体党员重温了入党誓词。

河南宝武制罐党支部与中孚高精铝总支部开展党内共建活动，就党建工作和双方共同关心的业务工作开展深入交流，推进党建工作与

业务工作的相互融合、相互促进，努力打造具有竞争力和亲和力的供应链。

上海宝钢印铁党支部与宝钢股份宝山基地二冷轧分厂党支部举行党组织共建活动，党员们参观了生产现场并进行了互动交流，通过共享互鉴，充分发挥组织保障作用。

(冯成勇)

感受科技的魅力 播撒科技的种子

欧冶云商走进东方小学带去数字人专题讲座

在欧冶云商创建全国文明城市之际，日前，研发中心党支部认真履行社会责任，响应国家号召，以浦东新区东方小学“东方嘉年华——科技节”为契机，走进校园，开设了以数字人为主题的前沿专场讲座，增进孩子们对网络强国、数字中国战略的理解与认知，营造积极参与的浓厚氛围，全面提升孩子们数字化应用力、胜任力、创造力。

教育成就梦想，人才决定未来。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，2月21日，习近平总书记在中共中央政治局第三次集体学习时强调，要加强国家科普能力建设，深入实施全民科学素质行动，线上线下多渠道传播科学知识、展示科技成就，树立热爱科学、崇尚科学的社会风尚。

此次讲座中，研发中心党支部书记张海峰首先介绍了宝武和欧冶云商的历史。研发中心区块链首席

师杨英杰为孩子们带来了一场题为《AI创未来——数字人技术与应用》的知识盛宴。讲座分为“数字人是什么”“数字人技术和我们的关系”和“数字人的应用场景”三个部分。生动的案例、丰富的视频和详实的数据，让孩子们对人工智能技术——数字人有了全新的了解，“科技”的种子也在孩子们心中悄然萌芽。他寄语小学生们，要做信息科技的创造者、使用者，也要做信息安全的守护者。

本次讲座也同步通过东方小学校园网直播，1300多名同学近距离

地感受到了现代科学技术的魅力，加深了对于AI、元宇宙等的认知与了解，同时也拓展了同学们的科学视野，激发了对科学技术的兴趣和好奇心。

学校大队辅导员对同学们提出期望：在整个科学史上，科学的发展都是靠着人类的好奇心和求知欲在推进。希望在今后的日子里，同学们能够怀揣着对科学的好奇、兴趣，积极参与学校的各种科技活动，了解更多的科学知识，掌握更多的科学方法，长大后，为科学技术的发展出一份力。

(李文婷)



深刻洗礼激发奋进力量

江北冷弯型钢开展红色革命基地寻访活动

一次红色足迹的寻访，一次党性修养的锤炼。为坚定理想信念，传承红色基因，近日，宝钢金属江北冷弯型钢党总支组织70名党员赴红色革命基地红安，参观李先念故居以及黄麻起义和鄂豫皖苏区纪念馆，开展“学习二十大 奋进新征程 再创冷弯新篇章”现场教学活动。

青山环绕，绿树成荫。在庄严肃穆的烈士纪念碑前，全体党员整

齐列队，向先烈们鞠躬行礼，深切缅怀革命烈士。“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领……”全体党员面对鲜红的党旗，紧握右拳，重温入党誓词，宣誓铿锵有力。

党员们先后参观了黄麻起义和鄂豫皖苏区革命烈士纪念馆。一个个英雄事迹、一件件历史文物、一张张珍贵的资料图片、一幕幕感人的战斗场景，引领着大家重温当年的革命

峥嵘岁月，体会革命先辈的英雄情怀，从思想和精神上受到深刻洗礼。

感受风云激荡的岁月，展望今后的学习工作。党员们纷纷表示：革命的胜利来之不易，我们要加倍珍惜，传承红色基因，弘扬革命精神，学习革命先烈不畏艰难险阻、一心为民的无私奉献精神，永葆党员先进性，充分发挥党员先锋模范作用，再创冷弯新篇章。

(唐兰君)

